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TISZÁNTÚL
POLITIKAI NAPILAP.

M^elenik mindennap, a hétfői és ünnep utáni napok ki- 
“ cj ' vételével.

Szerkesztőség és kiadóhivatal : Apácza-ntea 3. sz.

A lap szellemi részére vonatkozó közleményeket a szerkesz­
tőség czimére kérjük beküldetni.

Egy hasábos petitsor 5 kr. Hirdetés-bélyeg 30 kr.

Előfizetések és hirdetések a kiadóhivatalhoz intézhetők.

LAPTULAJDONOS:

A SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA-RÉSZYÉNYTÁRSASÁG.

FELELŐS SZERKESZTŐ:

DK. FÉRSZ ADOLF.

Előfizetési árak :
A kiadóhivatalban átvéve: 
Egész évre . 6 frt kr. 
Félévre . . 3 » — »
Negyedévre . 1 > 50 »
Egy hónapra — > 60 »
Helyben házhoz hordva : 

Egész évre . 8 frt — kr.
Félévre . . 4 » — »

Negyedévre . 2 frt — kr. 
Egy hónapra — . 80 »
Vidékre postán szállítva: 
Egész évre 10 frt — kr. 
Félévre . . 5 » — »
Negyedévre . 2 » 50 »
Egy hónapra 1 » — »

ügyes szám ára 4 kr

zőőr (újabb) és köranyakönyvvezető (leg­
újabb), aztán meg iskola-, ispotály-, to- 
loncz-, szegény-s tudja Isten mi mindenféle 
más törvényes terhek mind mind a köz­
ségek vállaira nehezednek.

Most, hogy a polgári anyakönyvveze­
tés életbeléptetése napirendre került, már 
nyilvánvaló lelt, hogy milyen elviselhetet­
len teher az alkalmas helyiség előterem­
tése ennek az uj közegnek a számára. 
Azt mondják a szegények, nincs miből al- 
kalrnas lakást szerezzenek, s azt meg 
azonfölül Intsék is. meg világítsák is, mar 
89- 95% pótadót fizetnek, építsen tehát 
az állam alkalmas helyiséget. De ha az 
állam ezt meg is teszi, mikői teszi ? csak 
az adóból, ennek révén aztán a községi 
pótadó> is újra emelkedik, még ha a köz­
ségek nem emelik is, mert minél több 
egyenes adóforintot kell fizetni, annal több 
ezekre az egyenes adóforintokra eső pó­
tadó krajezárokat s olt a hol a 100<>'0-ot 
A szerencsésen már el is értek — 
póladó forintokat keilend tizet ni.

Persze számitó ember azt mondana 
a mire pénzem nincs, az nekem nem 
kell, csakhogy a mindennapi tapasztalás 
szerint a pénzhiánya egyáltalán nem ké­
pez nehézséget s egyszerűen azt mond­
ják. hogy pénznek ..muszáj" lenni.

Nagyon ajánlanék figyelmükbe ami 
város atyáinknak is. hogy lassabban a 
testtel, ne rohanjanak a veszedelembe, ne 
dekretáljanak mindenféle sürgősnek mon­
dott drága építkezést, a mely egyáltalán nem 
sürgős de egynemelyik tálán nem is 
szükséges, mert ha ezt a tempót tovább 
folytatják nekik is nyakokba szakad a 
10()0 o-ék községi adópótlék is, csakhogy 
ezt nemesid; ők. hanem az összes pol­
gárság lesz kénytelen megfizetni.

No de kitudja, mire jó ez. sokszor 
a rosznak is jo oldala van. a mi 
máskép nem ment volna, a draga rósz 
árán megjön.

Honnan ? miből ?
Tacitus mondotta, hogy »pessima re- 

publica plurimae leges.« Azóta ez a velős 
mondás számtalanszor igaznak bizonyult, 
úgy hogy ma már valóságos politikai szen- 
tencziának tartják azt.

És van még egy másik, evvel a szen- 
lencziával korrespondeáló római mondás, 
mely szerint »parva sapientia regitur mun­
tins« ezt pedig a németek, a kik köztu­
domás szerint mindent rendszeresen szeret­
nek tenni és intézni, egyetlen, de találó) 
szóval »Vielregiererei -re fordították,

Nálunk ugyancsak nap mint nap ta­
pasztalhatni. hogy államunkat részint ön­
tudatosan részint öntudatlanul a »Vielre- I 
giererei« és a töméntelen törvénygyártás I 
felé sodorják.

S 1867 óta több törvényt alkottunk, i 
mint a mennyit az ezredéves »Corpus ■ 
Juris« magában foglal, a Rendeletek Tára j 
pedig ma már olyan útvesztő, melyből 
az. a ki belemerül megbolondulás nélkül, 
nem igen képes többé onnan ki szaba­
dulni.

A mi pedig a legborzasztóbb és leg­
nyugtalanítóbb abban a dologban — min­
den újabb institiezióvá átformált jelszó 
rengeteg újabb terlieteket sóz a nép nya- . 
kábel.

Avval úgy látszik senki sem tö­
rődik. honnan vegyék a községek a pénzt 
mindezekhez a törvénves puszinkhoz; 
megpróbálni megpróbálják ugyan, de 
ahhoz semmi különös jóstehetség nem j 
kell, ha azt mondjuk, hogy a közterhek 
folytonos emelése, midőn nem gondos­
kodnak. mert nem is gondoskodhatnak 
ujahb jövedelemforrásokról, már elérte 
azt a hatást, melyen túlmenői abszoltute 
lehetetlen, már ma is 40—60-n o községi 
adópotlék a szabály, de ijesztően szapo­
rodnak azok a községek, a hol az a<ló 
Pótlék 100°.'(,-ra. sőt azon túl is emel­
kedett.

Körjegyző, közgyám. körbába, körrnér- 
nok. körerdő felügyelő. körorvos körme­

Az olcsó állami anyakönyvvezetés.
Hieronymi volt belügyminiszter annak 

idején a zöld asztalon kiszámitatta, hogy 
mennyibe is fog kerülni az az annyira 
szükséges és óhajtott állami anyakönyv­
vezetés ?

Most, hogy az életbeléptetés ideje kö­
zeleg. lassan-lassan jönnek a meglepetések 
az adófizető közönségre.

Az uj anyakönyvi felügyelők szeptem­
ber 1-én foglalják el állásaikat és e nap- 

! tói fogva lesznek íölyóvá léve illetményeik 
j is. Előbb azonban aug. 21-től 24-ig az 
| összes anyakönyvi felügyelők »gyakorlati 

tanfolyamra« vannak berendelve Buda­
pestre a belügyminisztériumba, hol Lu­
kács György dr. belügyminiszteri titkár 
és Tőry Gusztáv dr. igazságügyminiszteri 
osztálytanácsos fogják az előadásokat 
tartani s vezetik be őket az anyakönyv­
vezetés titkaiba és labirintjába.

Szeptemberben pedig ezek a már be­
oktatott felügyelő urak fogják aztán az 
anyakönyvvezetőket megtanítani.

Hogy a felügyelő urak a főváros mu­
lató helyeit is minél alaposabban lanul- 

j mányozhassák, a bőkezű belügyminiszter 
i ur a 23 anyakönyv felügyelő részere a 4 
' napi kurzusra fejenként kap 75 Irtot, te­

hát a négy nap kerül 1725 írtba.
Az 5000 annyakönyvvezető pedig a 

szeptemberi oktató tanfolyam idejére kap 
egyenként 30 forintot, összesen 150,000 
forintot.

Tehát a gyakorlati tanfolyam» költ- 
| ségei 151.72.5 Írtba fognak kerülni.

így szaporidik tehát lassanként az 
olcsónak hirdetett állami anyakönyveze- 
zetés költsége.

Hát még a helységek berendezése, 
a nemzeti szallagok, bélyegzők slb. be­
rendezése melyeket a községek nyakára 
tolt a belügyminiszter ur?!

íme az egyházpolitika áldásai!
De a drága pénzért váljon minő 

portékái fogunk kapni?
Aligha jót, aligha olyat, minő eddig 

volt' De keserves lesz az ébredés!

Anyakönyv vezet ők kerestetnek
Laptársunk a »Nemzeti l’jság« e tárgyban 

I a kő vetkezőket írja:
A belügyminiszter megakadt az anyakönyv­

vezetők kinevezésének munkájában. Azt hitték, 
| hogy ama silány javadalmazás daczára,



TISZÁNTÚL (183. sz.) iHftü. augusztus ti.

lyel ez az állás össze van kötve, tömegesen 
fognak jelentkezni az ország minden vidékén a 
pályázók. Van azonban több törvényhatóság, 
a hol a községi jegyzők vonakodnak elfogadni 
ezt az állást, más pályázó pedig nem talál­
kozik.

A belügyminiszter ennek következtében 
kénvtelenségből tömegesen fog kinevezni taní­
tók köréből anyakönyvvezetőket, még pedig a 
protestáns tanítók közül. Az erdélyi református 
kerületi igazgató tanács mái' körrendeletét is 
bocsátott ki, melyben megengedi, hogy a ha­
tósága alatt álló tanítók az anyakönyvvezetői hi­
vatalt elvállalhassák s e körrendeletében hivat­
kozik a népoktatási törvény 1 í 1-ik tj-ának 
második kikezdésére, mely szerint a tanító »oly 
teendőket, melyek helyben és a tanórákon ki­
vid végezhetők, az iskolai felsőség eloleges en­
gedőimével elvállalhat. <

Ugyanez a szakasz ezt megelőzőleg ki­
mondja ugyan azt is, hogy a tanító »semmiféle 
hivatalt a tanítóság mellett nem viselhet«, a 
miből az következik, hogy ama teendők, me­
lyeket a tanító az iskolai felsőség előzetes en­
gedőimével elvállalhat, hivatalos teendők sem­
miesetre sem lehetnek. Csakhogy ezzel a tör­
vényes tilalommal a belügyminiszter nem törő­
dik. mert ha törődnék, akkor nem tudna az j 
országban mindenütt betölteni az anyakönyv­
vezetői állásokat.

Viszont azonban a tanítók kinevezése 
folytán előállt ama másik tilalom, melyre az 
erdélyi ref. igazgatótanács utal is, hogy a tanító 
csak a tanórákon kívül végezhet másféle teen­
dőket.

lie fog állani az az épületes helyzet, 
hogy olt. a hol tanító lesz az anyakönyvvezető, 
az anyakönyvvezetői hivatal csak abban az 
időben fog működni, mikor tanórák nincsenek.

Az ország polgárai, kiket a törvény bünte­
tés terhe alatt kötelez a bejelentésekre, kétség­
telenül nagy örömmel fogják venni azt a bölcs 
intézkedést, hogy az anyakönyvi székhelyekre 
sok helyt nemcsak egész utazást kell tenni, de 
ha tantió az anyakönyvvezető, az csak az 
iskolaidőn kívüli órákban lesz hivatalában 
található.

Biharvárinegye közügyei.
Közigazgatási bizottsági ülés.

— 1895. augusztus 5. -
Tegnap délelőtt 10. órakor a vármegye­

ház kistermében tartotta meg a vármegye 
közigazgatási bizottsága rendes havi ülését.

.lelenvoltak: dr. Beöthy I.ászhó főispán 
elnöklete alatt; Szunyogh Péter alispán, Papp 
János főjegyző, dr. Vallner Ödön tb. főügyész, 
Eerdényi Kálmán árv. elnök. Sipos Orban kir. 
tanfelügyelő. I’app .Miklós pénzügyig, (lyurkovits 
Hornéi kir. főmérnök, Lázár Márton, kir. al- 
ügyész. Szász Ágoston, ifj. Tisza Kálmán, Or- 
ley Kálmán, Balázsházy Bertalan. Torma La­
jos. Hegyesy Márton. Markovits Károly és al­
ispán! előadókként: Lovassy Andor. Baranyi, 
András, Keszthelyi Zoltán aljegyzők.

Alispáni jelentés.
Első helyen előterjesztett az alispán je­

lentése. e szerint a lefolyt július hónapban az 
időjárás általában - nappal — nagyon me­
leg volt. A hőmérsék 34. és 12. Pels, között 
váltakozott.

A közegészségügyi állapot kedvezőbb volt, 
mint az előző hónapban. A hivatalos orvosok 
2382. beteget gyógy kezeltek s igy 408-al keve­
sebbet mint júniusban.

Valamennyi járásban, az emésztő szervek 
bajai fordultak elő túlnyomó számban és ezen 
kívül a légző szervi bajok okozlak tömegesebb 
megbetegülés e kel.

A heveny fertőző kórók közül:
1) roncsoló toroklob 3 járás 5 községében 

jött elő járványosán: megbetegüft 54, gyógyult 
25, meghalt 16, ápolás alatt maradt 1(5.

2) Kanyaró 4. járás 9. községében for­
dult elő; megbetegült 240, gyógyult 207, meg­
halt 5. ápolás alatt maradt 28.

3) llökhurnt 2 járás 2 községében fordult 
elő; betegvolt 39. meghalt 1. ápolás alatt ma­
radt 38;

4) Fültőniirigylob 1 községben 9 esetben 
fordult elő s mind meggyógyult;

5) Vörheny 1 községben fordult elő 15 
esetben; meggyógyult (5, meghalt ti. ápolás alatt 
maradt 3,

(5) Trachoma I községben 1 esetben
7) Vérhas 1 községben 2 esetben,
8) llólyagoshimlö 1 járás 2 községében

1 1. családnál összesen 4 esetben fordult elő;
ezen utóbb említett 3 nemű betegségben szen­
vedők mind ápolás alatt vannak.

Rendőri bonczolat 15 esetben ejletett 

meg; ezek közül ö n g y i 1 k o 9 volt 4, b a 1- 
eset által kimv.lt 7, természetes de rendkí­
vüli halállal 4:

A kir. pénzügyigazgató jelentése.
Eszerint egyenes adók czimen július végén a 

hátralékkal együtt előírva volt 1,309.290 forint 
02 kr. erre befizettetett 507.95(5 frt 86 és fél kr. 
így június végén hátralék volt 801.,333 frt 15 és 
fél kr. hadnientessági dij júniusig 44.201 frt 5.3 
kz. erre befizettetett 3.408 frt 97 kr. igy június 
végével hátralék volt 40792 írt 50 kr.

Fogyasztási s italadóban júniusban befolvt 
179,226 frt 47 kr. dohányeladásból 97.93(5 frt 
75 kr. bélyegben 27.901 frl 39 kr. illetek czimen 
15.854 frt 18 kr. határvám 7256 frt. 76 kr. ház­
adó mentesség 13 esetben adatott.

A fogyasztási és italadóknak: 1890. 1897. 
és 1898 évekre való biztosítására^irányuló elő­
munkálatok Lefejeztettek.

Az állami adók be nem hajtásáért a köz­
ségek elöljárói ellen kimondandó felelősség kér­
désében rendkívüli ülés kitűzését kérf, minek 
folytán a rendkívüli ülés folyó évi augusz­
tus hó 12-ére tűzetett ki.

A kir. ügyész jelentése.
E szerint július hónapban letartóztatva 

volt 142 férfi és 33 nő.
*

A közigazgatási bizottság működéséről szóló 
féléves jelentés a. miniszterelnökhöz felterjesz­
tetett.

Miniszteri leiratok.
Kereskedelemügyi m. kir. miniszter le­

irata gróf Stubenberg József székelyhídi föld­
birtokos hidvám engedélyezés meghosszabbítás 
iránt beadott kérvénye tárgyában, •— az alis­
pánnak kiadatott.

A. debreczen-nagykárolyi utón ez évben 
államsegélylyel eszközlendő kiegészítési mun­
kálatok végrehajtását elrendelő kereskedelem­
ügyi miniszteri leirat — tudomásul vétetett.

Tudomásul vétetett a belügyminiszter le­
irata, melylyel az állami anyakönyvekről szóló 
törvény végrehajtása tárgyában kibocsátott 
utasítást megküldi, úgyszintén a honvédelmi 
miniszternek, a véderő törvény végrehajtása 
tárgyában kibocsátott utasítás némely részének, 
módositása tárgyában kell rendelete.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter le­
iratához képest KI ősz Lajos és társai érke- 
serüi lakosoknak egyházi illetve iskolai adó­
fizetés alól leendő felmentésük iránti kérvénye 
jelentés tétel végett a főszolgabírónak ki­
adatott.

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Tárczalevél.
Tekintetes szerkesztő ur!

Ugyan van-e Váradon is olyan meleg, 
mint itt Bodrogközben? Tessék elhinni, csak 
az Isten őrzi, hogy meg nem üti az embert az 
— öböl! (Tudja-e kedves öcsémuram mi az. 
az „öböl?« Hát tudja meg, hogy itt a h ő- 
ü test »öbölnek« mondja a bodrogközi rigó.) 
Nohál rengeteg meleg van!... Es kérem ami­
kor a »Tiszánt ul«-ból a bulgár-dolgokal, a 
nemzetiségi kongresszust, meg az ujmágnások 
kinevezéséről szóló híreket olvasom, akkor meg 
már nemcsak hogy melegem van: hanem — 
felforr bennem a vér meg a méreg; talpra 
ugróm és ha nem volna a lábam olyan podeg- 
rás, meg nem félnék, hogy leesik az orromról 
az okuláréin, meg-meg: meg volna az a man- 
galétám. amit az 1849.-iki temesvári ütközetben 
egy cserepártól elvettem: (igaz, hogy a csere­
pár, szegény pára halott volt) hát. rögtön föl­
fegyverezném magamat és mennék Bulgáriába. 
Ott legelőször szétkergetném a Szobránjét 
(vagy mi az ördögnek is híják!) kihirdetném: 
hogy a képviselők, mars' menjenek a sertése- 
seket és a kecskéket őrizni a hegyekbe; és 
kihirdetném: a »I ’ e I a g erungszuslan d e t« 
Száz katonái fölfegyvereznék egy-egy felfújt és 
néhány kukoriczaszemmel megtöltött hólyaggal, 
hogy ezek csörgessék a hólyagba toll kukoricza-

szemeket és őrizzék a kiürített országházát. 
Es jótállók érte, hogy meg is őriznék! mert 
valamint a czigányok csak az éjjeli lopáshoz 
értenek, úgy ez a náczió is, bármennyire ért 
az or- a bérgyilkossághoz, de egy pár. hólyag­
ba tett tengeri szemmel — úgy segéljen! 
kikergetném őket az egész Balkánból!... 
Pocsék népség! Egyetlen okos és becsületes, 
hazájáért, népéért küzdött, kimagaslóbb embe­
rük volt, a szegény Sztambulov; nyomorult 
muszka-kopekekért azt is meggyilkolták. Hát 
ez a náczió nem érett, nem v a Hó arra, 
hogy >n é p n e k« neveztessék. . . .

Mennék Ischlibe (vagy tudom is én hol 
I van) ahhoz a Eerdinándhoz; adnék neki egy 

jó karikásostort, hogy - mars! menjen rög- 
i tön haza és tanítsa meg móresre azokat a 

hagymaszagu bolgárokat, úgy mint én megtaní­
tottam a »N e r o« macskát a Klapka-indulóra. 
Hogy ne féljen ő - jó tanácsot adnék neki 

a muszkától; mert numero primo, az a 
muszka nem mer bejönni Bulgáriába: mert jól 
tudja ő azt, hogy amely pilllanatban oda be­
teszi a lábát, abban a pillanatban ot t talál 

I enge met. nehány veterán honvéd-bajtársam- 
mal. és bölcsen tudja: mi az egész hadseregé- 

| nek a lelkét Abrahám kebelébe vagy a po­
kolba, de egyik helyre bizonyosan, bekergetjük. 
Numero secundo. Hogyan merne ő megmoz­
dulni rozzant odújából, a medve? lazzal csak az 
osztrák-magyar hadügyminiszter ijesztget min­
ket, valahányszor megromlik a puskapora és 
berozsdal a Mannlicher puskája) hiszen jól 
tudja, miszerint amint kiveszi a lábát: rögtön

elfoglalják odúját a v ö r ö s h a n g y á k — 
a nihilisták!... Mézeskalácson sem le­
helne őt kicsalni.

Hát az a »nemzetiségi kong rés z- 
szus< ugyan mi akar lenni édes öcsémuram? 
Hát ugyan kié ez az ország? A hét vezér ne­
vét, akik elkergették innét az öreg Szvatoplu- 
kot, ha hetvenhétszer átolvasom is, mindig 
csak úgy találom, hogy azok között, sem oláh, 
sem rácz, sem pedig tót egyetlenegy sem volt. 
Hát ugyan mit akarnak azok a tőlünk szállást 
kért és kapott »/.atyafiak«? ... No ha az 
a B á n f f y olyan okos és olyan hősnek 
tartja magát, hát ne minket néppártia­
kat fecskendezzen azokkal a gyalázatos — 
rossz T a r n ó c z y-féle föcskendezőkkel, ha­
nem állíttasson egyet annak a háznak a 
kapuja alá, melyben a d o in n y á k és z s u- 
p u n y á k kongresszusozni akarnak; és amint 
egy-egy bemegy: rántsák meg Misaszna András 
uraimék azonnal a masinát és —■ suty. föcs- 
kendezzék le azokat a dologkerülő politikai vi- 
géczekel, hogy fussanak mint az ürgék hazáig 
és tanulják meg a dászkáljoktól, hogy M a- 
gyar or szága magyaroké és nem 
holmi politikai filokszéráké! És hogy amilyen 
a mosdó, olyan a törülő . . . Volnék csak én 
BánfTyü .. úgy futnának azok Budapestről.mint 
a »N e r o< macska, mikor a Klapkamarsot 
fütyültem neki.

No hanem azzal a tömeges mágnás csi- 
nálási mániával is ugyancsak tele van a be­
gyem! Aicze Szerkesztő ur' mi lesz a világ- 

| bél? Helmeczre kellene mennem és nem nie-

kimv.lt


1895. augusztus b._________________

. szakáli ev. ref. tanítói fizetés emelésére
, 'kn„Á vallás- és közoktatásügyi miniszteri 

T°n t az érdekeltekkel közöltetni rendeltetik. 
1Pir3Á rézbányái iskola épület helyreállítása 
f'r’váb'iir a miniszteri rendelethez képest a 
r ^k/abiró vizsgálat megejtésére ulasitlatott.

Folyó ügyek.
A. gáborjáni berettyóhid építése tárgyában 

hozott alispánt határozat ellen Derecske, Tépe, 
Konvár és Szent-Péterszeg községek részéről 
beadott felebbezések elutasításával az elsőfokú 
határozat jóváhagyatott

Mező-Telegd község felebbezése folytan 
jenny Albert kis-jenői illetőségűnek monda- 
tl>tl Jámbor Ferencz debreczeni volt lakos fe­
lebbezése B.-Ujfalu község képviselő testületé­
nek községi pótadó kivetés ügyében hozott 
határozata ellen, — elutasittatott. Csikordus 
Miklós o.-homorogí, Topa Tódor kuraczellij 
Gombos Mihály méhkeréki, San Zoltán o.-ho- 
nwrogi és Popa János almamezői lakosok ki­
vételed nősülés iránti kérvényük pártolólag 
terjesztettek fel a honvédelmi miniszterhez. 
Kiskereki község birtokosságának a nyomásos 
gazdálkodás, illetve a fedezhetési dijak megál­
lapítása tárgyában hozott határozata feloldatott.

Tanügyek.
Pelbarthida, Nyüved és Nagy-Szántó köz­

ségeknek a tanítói fizetések kiegészítése iránti 
kérvénye, a vallás- és közoktatási miniszterhez 
pártolólag terjesztettek fel.

A nyüvedi ev. ref. egyháznak, a Kügyi 
pusztán létesítendő iskola és tanítói állás segé­
lyezése iránti kérvénye szintén pártolólag ter­
jesztetett fel a miniszterhez.

Vallás- és közoktatásügyi miniszterhez be­
jelentetett. hogy Szabó Lajos tenkei tanító fize­
tése kiszolgáltatott.

Posta-ügyek.
A furtai posta hivatal beszüntetése és M- 

tassu uj posta hivatal felállítása tárgyában a 
b-.ujfalusi és m.-keresztesi főszolgabírók véle- 
ményes javaslatiételre hivatnak fel.

A jádvölgyi postahivatalnak újbóli meg­
nyitása közhírré tétetni rendeltetik.

Ebadó leírások.
Tulka község terűéről .... 30 frt
Serges > > .... 4- frt 50 kr.
Kétz » > ........................ 4- frt
Itópallaga község terűéről ... 1 frt 50 kr.
bevehetetlennek bizonyult, illetve tévesen kivetett 
ebadó leíratni rendeltetik.

rek: mert tegnap kint volt nálam a végre­
hajtó) (foglalni akart, de nem volt mit) és azt 
beszélte (igaz hogy be volt rüttyentve; de hát 
— »in vino veritas«) hogy őnáluk már minden 
kaputrokkos embert összeírtak abból a szán­
dékból, hogy mindegyikből, vagy polgári házas­
ság-kötőt, vagy polgári anyakönyvvezetőt, vagy 
polgári anyakönyv-vezetőket kreáló) ujmágná- 
sokat, de valamit a sok közül, okvetetlenül 
csináljanak. Nem merek bemenni édes öcsém, 
mert attól félek, hogy még nekem is a nya­
kamba varrnak valami m á g n á s s á g o t, 
vagy mi a menydörgős menykő hivatalt . . . 
A feleségem úgyis azt reszelgeti az orrom alá: 
bogy mit bujkálok itthon a peronoszporás sző­
lőben? mit túrom, gyakran csaknem az orrom­
mal, a hétszilvafa alját? mit járta­
tom a számat, hogy néppárti vagyok? miért 
nem megyek a »1 i b é r i á s« (megbicsaklott 
a nyelve >1 i b e r á 1 i s« helyett) párthoz, amely 
olyan közel van a — z s i r o.s f a z e k a k- 
hoz? »Nem vagy okos ember Túzok; lásd 
mások hogyan boldogulnak! tejben vajban úsz­
nak, te meg gyötrőd itt a falun magadat és 
engemet is, azon a szegény »veteriná- 
r i u s« (már ismét elbicsaklolt a nyelve 
>v e g e t a r i a n u s* helyett.) koszton mon­
dogatja.

Anyjuk! — riposztirozok neki — Beszél- 
t/n/7' n,ebem. Az égiháborut trombitaszóval 
tunarmázni nem lehet: éljen a n é p- 
P a r t! J

Túzok.
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Útadó leírások.
B-.ujfalu község terűéből . . . 262 frt 23 kr. 
Dobrest » » ... 7 frt 50 kr.
Vasad » » ... 70 frt Ül kr.
Görbéd > » ... 52 frt __
B-.udvari » » . . . 1«2 frt 37 kr.
Hegyis » » ... 4 frt 50 kr.
Steiner János ujfalusi lakos terűéről. 30 frt 15 kr.
Militzer Jónás » > > . 47 fr( 12 kr.
Steiner Bernét » » » . 15 frt 33 kr.
Rédey Gábor » » » . 21 frt 30 kr.
Mezey József » » » . 33 frt 66 kr.
útadó bcvehetetlenség, illetve adó alap leírás miatt 
leíratott.

Adóügyek.
Haminczkét vármegyei lakos ellen, az in­

gatlanaikat terhelő kimutatási követelések be­
hajtása tekintetéből a dologi végrehajtás el­
rendeltetett.

* » *
Ezek után elnöklő főispán az ülést fél 12 

órakor berekesztette.

NAPTÁR.
— Augusztus 6. —

Kedd, Hóm. kalb. Ur szive vt. Prot. Ur szive. Gör. 
kelet Julius 25. Anna. Izr. Ab. 16.

Nap kél 4 óra 32 p., nyug. 7 óra 7 p. Hold kelte
7 óra 48 p. nyug. 4 óra 58 p.
Aug. 8. Városi közgyűlés.

„ 12. Rendkívüli megyei közigazgatási ülés.
„ 20. Iparos ifjaknak kirándulása Dobrest és vidékére.
,, 23. Iparos ifjak önképzőkörének közgyűlése.

Október 7. Katonai lóvásár Nagy-Szalontán.
,, 9. Katonai lóvásár Nagyváradon.
., 12. Katonai lóvásár Er-Miűályfalván.

Értesítés a lourdesi zarándoklat ügyében I
A magyar katholikusok országos lourdesi 

zarándoklatára július hó 31-ikéig olyan nagy 
számmal jelentkeztek, hogy a zarándoklat si­
kere most már teljesen biztosítva van. Mivel 
Lourdesból azon értesítést nyertem, hogy au­
gusztus hó) második felére Francziaországból 
több mint 50 ezer zarándok van már bejelentve, 
és hogy alkalmasabb volna szeptembei' hó első 
felében Lourdesba mennünk, mert a túlzsúfolt­
ságot elkerülve, ájtatoskodásunkat nyugodtan 
végezhetnők, azért a zarándoklat f. é. szep­
tember hó 2-án indul Budapestről, 7-én ér­
kezik Lourdesba, 8-ikát, Kisasszony napját, ott 
töltvén, 10-én indul vissza és 15-ikérc Buda­
pestre visszaérkezik. A zarándoklatban való 
részvételre augusztus hó 10-ikéig bezárólag alu­
lírottnál még mindig lehet jelentkezni az előirt 
előlegek beküldése mellett.

A zarándoklat 14 napig fog tartani. Az 
udautazásban Milanóban és Marseillesben, u 
visszautazás alkalmával pedig Nizzában es 
Velenezében 24—24 órára megállapodunk. 

Lourdesban pedig három napig időzünk. Menet­
közben. t. i, azon napokon, melyeken a vasúton 
utazunk, az ellátásról mindenki maga gondos­
kodik; az említett négy városban pedig, hol 
útközben pihenni fogunk és Lourdesben 3 na­
pig a zarándokok teljes ellátásban részesülnek. 
A zarándoklatban való» részvételi jegyek ára, 
beleszámítva útközben négynapi (tudniillik me­
net két napi — jövet két napi) és Lourdes­
ben 3 napi, tehát összesen? napi ellátást és a 
szállodákba való oda és visszaszálitást, sze­
mélyenként a következő: I. osztály 2i0 frt. - 
II. oszt. 185 frt. — III- osztály 110 forint. A 
jelentkezés alkalmával az I. osztályon utazók 
80. a II. osztályúak 60, a III. osztályon utazók 
pedig 40 frt előleget fizetnek, A zarándoklatra 
vonatkozó bármilyen felvilágosítással mindenki­
nek szívesen szolgálok.

Budapesten, 1805. augusztus 1.
Dr. Purl Iván,

a budapesti központi pap­
növelde tanulmányi felügyelője, az 
országos magyar lourdesi zarándok­

lat rendezője.
(Lakik: Iludapcet. IV. kerület. Központi papnövelde.)
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ÚJDONSÁGOK.
Lapunk egyes számai a következő üz­

letekben kaphatók:
Kiss Dávid kereskedése Fö-utcza,
Sonnenwirth-iéle bazárban Fő-utcza, 
Kádár és Kiss czégnél Kishld-fö. 
Kutast D, papirkereskedósében Uri-utcza,
Panker Dániel papirkereskedésében Kis-piacz,
Keich Sándor vegyeskereskedésében Szent-Já- 

nos-uteza,
Mezey János füszerkereskedésében Körös-utcza.
Keich Antal kereskedése Nagy-Eürdő-utcza.
Franki Mari tőzsde és hirlapelárusitó Kereske­

delmi csarnok palota Nagypiacz.
Ugyanezen helyeken előfizetések is elfogadtatnak.

* Az irgalmas nővérek nagyvárad-újvá­
rosi intézetében tegnap délután 5 órakor ke- 
gyeletes ünnepély folyt le. Emlékünnepét tar­
tották a B. Sz. Mária tiszteletére annak, hogy 
e napon mutatta be 14 év előtt világhírű 
lourdesi kegyhelyén Magyarország mennyei ki­
rálynéjának a Regnum Marianum hódolatát 
fényes magyar zarándok csapat s elvitték oda a 
magyarok gyönyörű fogadalmi zászlóját is, hogy 
a nemzetek nemes versenyében a lourdesi sz. 
Szűz iránt a magyar se hiányozzék. Eddig ezen 
emlékünnepélyen a szertartást a magyar zará- 
doklat egyik vezére dr. Nogáll János fsz. 
püspök végezte, de az idén gyöngélkedése miatt 
Nemeskey Andor v. újvárosi plébános úr, ki 
emelkedett szellemű sz. beszédet tartott a ká­
polnában, mivel az eső miatt az ünnepély a 
szabadban a barlang előtt nem volt megtart­
ható. Az ünnepélyen nagy számú ájtatos kö­
zönség rett részt s az eső daczára P. Szőllős- 
ről zászlók alatt körmenetileg számos hivő 
jött be.

* I’ável püspök fürdőzése. P á v e 1 Mi­
hály nagyváradi gör. kath. püspök, ki pár he­
tet töltött Szlatinán saját fürdőjében, a napok­
ban hazaérkezett Nagyváradra, honnan Bihar- 
Füredrc utazott hosszabb tartózkodásra.

* A csendőrség uj beosztása. A honvé­
delmi miniszter legújabb körrendeleté szerint 
a csendőrségnél folyó évi julius hó 1-vel na­
gyobb számú tiszti alosztály és csendőr őrs is 
rendszeresittetvén, a nagyváradi csendőrszárny 
alosztályait igy osztották be újból:

3-ik szárny Nagyváradon 5 szakaszszal.
Az 1-ső szakasz Nagyváradon a következő 

őrsökkel: Nagyvárad, Mező-Telegd, Vircsolog, 
Élesd, Nagy-Báród, Remecz, Darvas, Bihar- 
Torda, Szerep, CsÖkmő, Szent-László fürdő.

a 2-ik szakasz Belényesen a következő 
őrsökkel: Belényes, Magyar-Cséke, Hollód, Domb- 
rovány, Vaskőh, Rézbánya, Kebesd, Tasádfő, 
Tarkaicza, Budurásza, Papmező, Sólyom, Bihar- 
Füred,

a 3-ik szakasz Margitén a következő őr­
sökkel: Margita, Bihar, Mező-Keresztes Nagy- 
Léta, Derecske, Szalárd, Berettyó-Ujfalu, Mics- 
ke, Széplak, Székelyhid, Er-Mihályfalva, Kis- 
Marja.

a 4-ik szakasz Nagy-Szalontán a követ­
kező őrsökkel: Nagy-Szalonta, Sarkad. Tenke, 
Beél. Ökrös-Hagymás, Ugra, Okány, Komádi, 
Gyapjú,

5-ik szakasz Zilahon a következő őrsök­
kel: Zilah, Zsibó, Szilágy-Cseh, Egerhát-Tas- 
nád, Hadad, Alsó-Szopor, Szilágy-Somlyó, Nagy­
falu, Kraszna, Vármező, Pele, Náprád, Bó­
ján, Felső-Szilvágy, Sarmaság, Magyar-Egy- 
regy.

* Fém-kohó Rézbányán. Néhány nappal 
ezelőtt érkezett Rézbányára Kurovszky Zsig- 
mond kohó-mérnök a minisztérium által ki- 
küldve, hogy a fém-kohót, mely most romok­
ban hever, legkésőbb a jövő évre ismét üzembe 
vétesse. Ezáltal ismét számos kohómunkással 
és néhány kohótiszttel szaporodik majd Réz­
bánya város népessége, mely már évtizedek 
óta évről-évre apadt, amennyiben a bányászok 
közül sokan elköltöztek az ittlévő bányák cse­
kély jöveeelme miatt más bányavállalatokhoz.
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Most azonban az utóbbi kutatások nyomán re­
ményük van az itteni bánya mérnököknek, 
hogy egy gazdagabb ércztömegre bukkannak 
ismét. Tehát szerencse tel.

♦ A város szépészeti és közlekedési bizott­
sága tegnap d. u. ülést tartott, melyen Dús 
László főügyész elnöklete alatt Rimanóczy 
Kálmán, Beczkay Lajos, dr. Kornstein Lajos, 
Kunyhósy János, Busch Dávid főmérnök, s 
Komlóssy József aljegyző voltak jelen. Az ülés 
tárgyát az 1895 és 1896 években kiburkolandó 
utczák megállapítása képezte, melyre nézve a 
főmérnök által tett javaslatot, a közegészség­
ügyi bizottság azon megkeresésének figyelembe 
vételével, hogy a Nagypárizs utcza, a püspök­
ség! lak s a kőfaragó utcza közt levő térség 
kiburkolása még a folyó évben eszközöltessék 
elfogadta. E szerint 1895-ben rendezés alá 
kerülnek: Úri utczának egy része, Újsor Nagy­
párizs utcza, Kis-pereczes utcza, Kőfaragó- 
utcza végén levő terület, Staniszló-ulcza, Telső- 
nagv-magvar utcza, - 1896-ban a Nagy-pun z- 
térnek a Sas-utczától balra eső része, kert- 
ntcza egy része, Széchényi-ter bal oldala 1 a- 
rizspatak hídjának leeresztése a Vaslurdőne ; 
azonkívül 1896-ban lesznek kiaszfaltirozandok 
a bérkocsi állomási helyek. A munkálat ki­
adása s biztosítására a bizottság az árlejtés 
kiírását hozta javaslatba.

* Siemélyi liir. Gerliczy Ferencz bárót, a 
ki Fejérváry báró honvédelmi miniszter leányát 
bírja nőül, —- felesége a napokban ikergyer­
mekekkel örvendeztette meg.

* Bokréta ünnepély. A napokban tartot­
ták meg a debreczeni újonnan épített kath. 
felső leányiskola épületének bokréta ünnepélyét 
Wolafka Nándor püspök-plébános több elő­
kelő kath. polgár- és egyházi notabilitás jelen­
létében. Ebből az alkalomból az építést végző 
munkásokat gazdagon megvendégelték a kis- 
prépost költségén. A munkál vezető pallér fel- 
köszöntötte Wolafkát mire viszont Wolafka 
a munkásokért és azokért ürítette poharát, kik 
az uj leányiskola újonnan szervezéséhez hozzá­
járultak.

* Állategészségügyi szakértő. Av.-velen- 
czei állomáshoz a földművelési miniszter állat­
egészségügyi szakértőül Alexander Lajost 
rendelte ki s egyidejűleg ezen teendők alól 
Decker Frigyes állatorvosi felmentette.

* Névváltoztatás. Léderer Miksa élesdi il­
letőségű kereskedő vezetéknevének »Timár«-ra 
kért átváltoztatását, a belügyminiszter meg­
engedte.

* Vasárnapi munkaszünet. Hogy meny­
nyire nem tartják meg némely vidéken a va­
sárnapi mnnkaszünetel arról bizonyságot tesz­
nek azok, akik vasárnap reggel az érmihály- 
falvai vonaton utaztak. Nevezett vonalszakasz 
B i h a r állomásán a vonat tudvalevőleg több 
mint egy negyedóráig áll. Itt az utasok rend­
szerint, hogy egy kicsit járhassanak, mindig ki­
szállnak. Azonban kiszállásuk alkalmával nem 
valami kellemes kép tárult elébük. Ugyanis 
Schwartz odavaló földbirtokos több négy ökrös 
szekere a törvény és Isten által dolgozni til­
tott napon búzát és fát szállított egyik helyről 
a másikra. Képzelhetni, hogy mily nagy meg­
botránkozást idézett elő a jelenvoltak között s 
a munkásokat a dolog beszüntetésére akarták 
bírni. Ezek azonban minden helyeit csak azt 
felelték, hogy „nem hagyhatjuk abba, mert 
a gazdám parancsolta, hogy ma is dol­
gozzunk. Midőn ezen méltán felháborító körül­
ményi a nyilvánosság elé visszük, egyúttal 
kérdjük az illetékes főszolgabírói hivatalt és 
csendőrörset. vájjon nem volna-e jobb, hogyha 
minden baj elkerülése végett a vasárnapi mun­
kaszünet szigorú betartására utasittanák a la­
kosságot s ennek betartását kellően ellen­
őriznék.

* A belügyminiszter tegnap küldte le Sál 
Ferencz kir. tanácsos polgármesternek a há­
zassági jogról, a gyermekek vallásáról és az 
állami anyakönyvekről szóló törvényeket s az 
ezek végrehajtására vonatkozó utasításokat a 
szükséglethez képest 6 példányban.

* Magyar kenyér német ezég. Egy nagy­
váradi üzletnél olvassuk a következő ezég es 
bélyegző felírást:

Kilk, Coin Tit-T. í

Agentur- & Producten-C.oniniissions-
Geschiift 

GKOSSWABDEIN.

Nem lenne szives t. »Deutsch Izsák» ur 
saját üzlete érdekében ezen czégel megváltoz­
tatni, méltán megvárhatjuk ezt magyarországon.

* Egy fiatal asszony temetése. \ asarnap 
délután helyezték örök nyugalomra dr. Stachó 
Dezsőné szül. Kaczián Ilona hüllt tetemeit. 
A temetési szertartást Dénes János végezte 
fényes segédlettel. A gyögyörü koszorúkkal fe­
dett koporsót öt órakór hozták ki s kezdetei 
vette a gyászszertartás, melynek végeztével 
megindult a menet az olaszi temető felé. A 
koporsót következő feliratú koszorúk fedték:

A bánatos szülök — Szeretett gyermeküknek.
Felejthetetlen jó nő és édesanysnak — A bá­

natos férj és gyermek.
Szeretett testvérüknek -— Károly, l erencz, 

Kálmán és Cornelia.
Drága Ilonkámnak— Bertanéni.
Hegedűs család.
A fiatal halottat átadták az enyészetnek: 

a mélyen sújtott család pedig sohasem felejti 
el kedvesét.

A temetést a közönség nagyrészvéte kisérte 
utolsó útjára s ezáltal mintegy enyhíteni óhaj­
tották a család fájdalmát. Nyugodjanak béké­
vel a korán elhunyt porhüveljei.

A díszes temetést Veiszlovits Adolf és lia 
első nagyváradi disz temetkezési intézete vé­
gezte.

* Ezredéves orsz. kiállítás plakátjai. A 
belügyminiszter az Í896. évi ezredéves kiállítás 
országos bizottságának megkeresése folytán 
elrendelte, miszerint az összes hazai törvény­
hatóságok az ezredéves orsz. kiállítás plakát­
jait, saját hivatalos hirdetéseik, módjára köze­
geik állal területükön kifüggesztessék.

* Kifütyült magyar színészek. Eszékről 
rövidke telegramban tudatja velünk levelezőnk, 
hogy olt tegnap, vasárnap este a horvátok a 
magyar színi előadást kifütyülték, a mire a 
magyar részről óriási demonstráczióval felellek.

* Czipő tolvaj. Tegnap délután 5 órakor 
egy falusias kinézésű asszonyt kisértek végigaz 
utczán. Nagy bűne volt: Szörnyű kedvelője a 
lukszusnak s kilencz pár czipőt lopott s egy pa- 
roplit, (magyarul: esernyői) de rajta veszített s 
hűvösre került.

* Katonai lóvásár. A belügyminiszter 
értesitetle a város közönségéi, hogy a hadsereg 
lószükségletének kiegészítése czéljából a f. év 
őszén is katonai lóvásárok fognak tartatni, a 
melyeken csakis maguktól a tenyésztőktől vá­
sároltatnak meg a katonai czélokra alkalmas 
lovak. Nagyváradon f. évi október 9-ikén lesz 
megtartva a katonai lóvásár.

* Szent-Andráson Teleki Bálint, sok Ízben 
bebizonyította már a közügyek iránti érdeklődé­
sét és hogy a közezélokra áldozatkész férfiú. 
Most is neje halálával 100 frtol a ref. egyház­
nak. 100 frtol a róm. kath. egyháznak, 50 frtot 
a zsidó egyháznak ajándékozott.

* A dobresti katasztrófa második ha­
lottja. Említettük, hogy Mihellc Annál, kinek a 
vonat kiboruláskor mindkét lába eltört, dr. Frá­
ter biharmegyei közkórházi főorvos Dobresten 
operálta és a nagyobb műtét végrehajtása czél­
jából a beteget szombaton reggel be kellett

Írja, a szegény nő az elszállítás előtt pár órá­
val meghalt. Haldoklása közben is egyre azt 
hajtogatta, hogy ne tegyék öt vonatra. mert ö 
érzi, hogy megint kiborul. Rákóczy Ferencz. ki­
nél belső vérzést konstatáltak először, szintén 
annyira rosszul érezte magát, hogy mint em­
lítettem, szombaton külön kocsiban Nagyváradra 
a kórházba szállították.

* Nyilvános köszönet, A rézbányái róm. 
kath. templom, mely magas hegyen fekszik, az utóbbi 
időben hegycsuszamlás által némileg veszélyeztetve 
volt; hogy ennek eleje vétessék, megyés bíboros 
püspökünk áldozatkészségéből nagy költséggel a 
templom dombja erős terniéskőfal kerítésekkel mo­
hával kirakva — erősiltetett meg. mely munkálat 
most lelt befejezve és vette át Peiszen K. püspök­
ség! uradalmi mérnök. Egyúttal a templomba felve­
zető Serpentin ut is helyre lett hozva és karfákkal 
ellátva. — Mi mint rézbányái róm. kath. hívek ez­
úton is legmélyebb hálánkat ős legforróbb köszöne- 
tünket nyilvánítjuk megyés bíboros püspökünk dr. 
Schlauch Lőrincz ő eminencziájának, mint kegyurnak, 
ki páratlan bőkezűséggel városunk e szép s való­
ban regényes helyen fekvő kis templomát megerő­
sítette. Az ég ura jutalmazza meg Ö eminenciáját 
e kegyes jóságáért és áldozat készségéért. A réz­
bányái róm: kath. hívek.

Vidéki levelezés.
Gyula, 1895. augusztus 4.

T. szerkesztő ur!
Fényes ünnepségnek volt ma színhelye 

városunk.
A róm. kath. nagytemplom tornyának 

újraépítése alkalmából ősi szokás szerint a 
kereszt és gömb feltevésének emlékünnepét ülte 
meg a hitközség.

Szives tudomásul adom a következőket az 
egésznek lefolyásáról.

Délután 4 órakor zene és koszorús leányok 
kíséretében hozták Schriffert József építész la­
kásáról a szépen felkoszoruzott és posztóba 
göngyölt keresztet a templom elé, hol Gróh 
Ferencz plébános fényes segédlettel várta, hogy 
beszentelje és a gömbbe az emlékiratot, folyó 
pénzt és egyházi schematizmust tartalmazó 
szelenczét betegye. Ennek megtörténtével az 
az óriási néptömeg éljenzése és a »Rákóczy< 
hangjai mellett megkezdődött a felhúzás. A to­
rony legtetején a Kranczler testvérek, a torony 
építői várták, hogy helyére igazítsák. Rögtön 
lebontották a rá göngyölt lepelt, s a lenyugodni 
készülő nap sugarai már szemkápráztató csil­
logással törtek meg a gyönyörűen bearanyo­
zott gömbön és kereszten, hirdetve ország-vi­
lágnak a gyulai róm. kath. hitközség öröméi. 
Majd azután a pápára, a királyra, kegyurra, 
polgármesterre, plébánosra, építészre slb. mon­
dott Kranczler a 70 méter magasban felkö­
szöntőket, mivel az ünnepségnek a része véget 
ért.

Már ezt megelőzőleg Gróh Ferencz plébá­
nos ‘2o terítékű fényes ebédet adott az örven­
detes esemény emlékére a plébánián, melyen 
jelen voltak: Dobay János gyulaváros volt pol­
gármestere. az egyháztanács elnöke, Hoffmann 
Mihály a kegyuraság és dr. Follmann János 
a hitközség ügyésze, Moldoványi István egyházi 
pénztárnok. Niedermayer Antal és Takácsi La­
jos kántorok, a helybeli papság, s a plébános­
nak néhány rokona. Az ebéd a lehető legjobb 
hangulatban folyt le. Toaszlok sorát Gróh l e- 
rencz kezdte meg, s a gróf Wenckheim csalá­
dot. mint a templom kegyurát emelkedett szel­
lemű s meleghangú beszédben köszöntötte lel. 
A kegyuraság nevében Hoffmann Mihály vála­
szolt, s megköszönve a jókivánalokat. a plébá­
nost. mint a hitközség és kegyúri család kö­
zötti jóviszony megszilárditóját éltette. Máso­
diknak ismét a plébános állott föl Dobay Já­
nosra emelvén poharát.

Majd Hoffmann Gróh Ferenczet mint jó­
barátját éltette. Vig nevelésre késztette a tár­
saságot dr. Karácsonyi János toasztja. a ki a 
rá mondott beszéden alkalmat kapva Schriffert 
József építészt köszönte fel.

A társaság csak fél 4 felé oszlott szél, 
hogy a kereszt és gömb felhúzását megnézze.

Este 8 órakor pedig az építész Schrillert 
József házánál volt 8U terilékü vacsora az ud-
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nrólra készített és szépen felékesilett 
v?r01!‘n Ott voltak a már fentebb emlitet- 
Slll<"bi viil br Vécsei, Duttkai Béla polgár- 
leke!‘ Hoffmann Alajos főjegyző, Bandhauer 
ine. me-'vei pénztárnok, Blascsok Gyula
*'•‘^'intéző br. Drechsel városi főkapitány, a

IKinJ0k slb-slb-
X toasztokban. mint képzelhető nem volt 
, (;röh Ferencz az ünnep magasztosságát 

1"an' Ívé a kegyúri családért emelte poharát. 
Kav János tőle megszokott lendületes és 
mindenkit megható szép szavakkal Gróh 1 e- 
ré ez Plébánost köszöntötte fel. Zajos helyes- 
U"p| találkozott toasztjának azon része, mely­
en a vallásosság és hazaszeretetről ezeket 
néndá- »A vallásosság és hazaszeretett igenis 

■. -„.érnek »Hiába törekszenek egyesek a nép 
szivéből a vallást kiölni, nem sikerül az A 
Ilépnek szüksége van a vallásra, mely gyöke­
redzik szivében.«

Duttkai Béla polgármester a háziasszony 
egészségén ürítette poharát.

Vacsora után táncz kivilagos kiviradtig.
Ott voltak: Asszonyok:
Blascsok Gyuláné, Bauer Lipotné, Graller 

Istvánné, Szike Jánosné, Schmidt Gyuláné, Hor­
váth Istvánná, slb. stb.

Leányok:
Blascsok Giziké, Trailer Giziké, draller 

Mariska Schmidt Mariska, Németi Mariska, 
Seriffért Mariska, Bauer Mariska, Oberbauer 
Ilonka. Szika Ilonka, stb.

A mulatságnak az idő is pompásan ked­
vezett. s a reggeli órákban szétmenők egy kel­
lemes mulatság emlőkével törtek haza.

^.7 jelenvolt.

Városi rendőrségünk szives figyelmébe.
Kit útja a városligeten keresztül vezet, azt 

egyúttal a nap minden órájában a legmegbot- 
ránkozlatóbb jeleneteknek tanúja avatja, a me­
lyek nemcsak az uralkodó rendészeti állapotok 
fölölti méltó bosszankodás kellemetlen érzeté­
vel töltik tele a szemlélő kedélyét, hanem a szó 
legszorosabb értelmében erkölcsi depravácziót 
is alkalmasak előidézni. Értem a Városliget 
partjait nyaló nyílt Körösben való fürdőzést. 
Nemcsak gyermekek, kiktől itt el le­
hetne tekinteni, hanem felnőtt férfiak, legények, 
katonák fürdőnek e helyen arczátlan szemér­
metlenséggel s szemtelen viselkedéssel, legtöbb­
nyíre alig térdig érő vízben. Valóban ez tür- 
hetlcn állapot, s rendezett viszonyok között 
annak előfordulnia nem szabad, mely tehát 
felelősség, mellett rendészeti szabályozást igé­
nyel. annál is inkább, mivel a Körös itt még 
a város belterületét szeldeli ketté, a hol tehát 
a rendészeti intézkedés joga és kötelessége a 
városi rendőrség köréhez tartozik, és most a 
kifogásolt jelenség a város egyik sétahelyének 
közvetlen közelében, melynek a közönség által 
való igénybevételét éppen ezért megnehezíti, 
lehetetleníti, történik, és most az egyenes ösz- 
szekölő vonalat képez a város és a kelet-vidéki 
szőlők között, tehát igen frequentált, exponált 
helynek tekintendő. E sorok Írója már egész 
hónapon keresztül várta e botrányos állapotnak 
megszüntetését, de mivel a hiábavaló jámbor 
óhajtásnak bizonyult, elhatározta az ügynek 
nyílt figyelmeztetés után való orvoslását kérni, 
annál is inkább, mivel vasárnap e hó 4-én 
reggel fél 10 órakor ismét egy sereg a parton 
fekvő öltözékeik utján Ítélve az katonasághoz 
tartozni látszó egyént látott teljes meztelenség­
ben fürödni, kik közül nehány oly paradicsomi 
kosztümben a parton végig szaladt.

Egy más alkalommal egy szemérbéből tel­
jesen kivetkőzött nőszemély is volt mez nélkül 
a fürdők között látható. Még ismét szemérmet­
lenebb jelenetnek is voll a sorok írója tanúja, 
melynek elmondásához azonban nincs elég vas­
tag bore. — Nem azt kívánjuk mi, hogy a 

Kőrösben a fürdés eltiltassék, hanem hogy e 
ezélra külön hely jelöltessék ki annál is inkább, 
mivel éppen e körülmény mellőzésének lehet 
betudni, hogy a Kőrös már eddig is több ál­
dozatot követelt. Arról pedig megvagyunk 
győződve, hogy a helyi katonai parancsnoksá­
gok, melyeknek ez üzelmekröl tudomásuk nincsj 
egyszerű megkeresésre is, a legénységet az e 
helyen való fürdőzés élvezetétől egyszer s min­
denkorra eltiltanák. —A meztelen fürdést azon­
ban erkölcs rendészeti szempontból megtűrni 
általán sehol sem szabad, most nem hiába ho­
zatott meg az 187!). XL. tcz. 83. mely igy 
szól :

»A ki a közönség szemléletének kitett he­
lyen szemérmet sértő módon , öltözet nélkül 
fürdik: nyolez napig terjedhető elzárással bün­
tetendő. <

És nem hiába tette ezen intézkedést 
illető közvetlen eljárás jogát és kötelességét a 
rendezett hatóságok kezébe. . . .

A nagyváradi kerületi betegsegélyzü 
pénztár ülése.

A nagyváradi kerületi betegsegélyző pénz­
tár igazgatósága vasárnap délelőtt tartotta meg 
saját helyiségében rendes havi ülését. A leg­
utóbb tartott ülés jegyzőkönyveinek hitelesítése 
után tudomásul vette s magáévá tette az állandó 
bizottság 10 kérvényére hozott határozatául s 
ezen bizottságba a jövő havi ülésig Huszár Adolf 
igazgatósági tagot választotta be.

Titkár jelentését a pénztár rovancsolásáról 
tudomásul vevén Böszörményi Lipót felügyelő 
bizottsági elnöknek szakszerű eljárásáért köszö­
netét szavaz. A választott bíróságnak két fel­
lebbezési ügyben hozott határozatait, Nagy Imre 
élesdi tanítónak bizalmi férfiúvá történt kine­
vezését valamint Ster Dezső vársonkolyosi erdő 
üzlet tulajdonossal kötött szerződést helyeslőleg 
vette tudomásul.

Titkár előterjesztését a pénztár belényesi 
és kismarjai ügyről elfogadta, egyben kimondta, 
hogy dr. Dévay Zsigmond orvosnak ajánlatát 
— tekintettel arra, hogy a pénztár tagjainak 
száma Kismarján igen csekély s a pénztár ot­
tani jövedelme nem fedezné a kikötött tisztelet­
díjat nem fogadhatja el.
í 7 A nagy gonddal összeállított s titkár által 
bemutatott első félévi számadásból meggyőző­
dött az igazgatóság a pénztár prosperálásáról 
a mennyiben a bevételek a múlt év hasonló 
időszaki bevételeihez képest a f. évben 7000 
kor. több bevétel mutatkozik. Junius végéig be­
folyt ugyanis tagsági járulékokból 30070 kor. 
56 fii., belépési dijakban 23 kor., pénzbünteté­
sekben 380 kor., 20 fill., adományokban 450 
kor., múlt évi maradvány és egyéb'bevételekben 
1899 kor. 83fill., összesen 32823 kor., és 60 
fillér.

Kiadatott:
központ: vidék:

táppénz 
kórház

2621 kor. — fül. 3457 k
688 » 02 » 1576

or. 61 1 
» 28

fül.
»

orvosi fizetés 1463 » 80 » 4306 » 18 >

szülészeti seg. 360 » — » 234 > --- »

gyógyszerész 2664 » — » 3906 » 89 »

temetkezési j. 106 » 64 > 300 » — »

Tisztvitélők fizetése központ
» 60és vidékén 6137

Fürdő 200 » 50 »

Házbér. fűtés, és világítás . . 551 » 94
irodaszerek . 358 » 54 >

nyomtatványok és könyvkötés . lol 4 » 14 » 
postaköltség............................. *1 ’ ,S:) ’
útiköltség.............................................. ’ bb ’
postatakarék és bank • • • 2;>0 » —■ »
vegyes kiadás . . . • • • A38j>_ “2_L_

összesen: 31632 kor. — fill.
A bemutatott mérleg szerint a pénztárnak 

június végével 8134 kor. 56 till, tartozása volt 
mely azonban a városi kölcsön kivételével mar 
majdnem mind fedezve lett.

A mérlegben kitüntetett 13,183 kor. kint­
levőség behajtása tekintetében a legerélyesebb 
eljárás tétetett folyamatba s remélhető, hogy 
azok egv-két hó alatt befognak folyni.

A tagállományt illetőleg a pénztárosa jú­
lius végével volt 3596 férfi, 236 nő. 1370 ta- 
noncz, 89 önként belépő 202 csoportban biz­
tosított összesen 549.3 tagja. Az első hét hó­
napban 3786 belépés és 3412 kilépés jelente­
tett be. A beérkezett és elintézett ügydarabok 
száma 450!) volt a miből látható, hogy a pénz­
tár fejlődésével a munka is tetemesen szapo­
rodott.

A pénztári főorvos által beterjesztett be- 
tegedési statisztika szerint az első félévben 
2138 megbetegedés történt, melyben egyedül 
Nagyvárad 1237-tel szerepel. A legtöbb meg­
betegedés 15—30 év korban levőknél történt 
s a legnagyobb kontigenst a gyári alkalma­
zottak adták.

Koralapok szerint többnyire hökhurut és 
gyomor bántalmakban történtek megbetege­
dések.

Miután az igazgatóság még a beérkezett 
kérvényeket az állandó bizottság igazgatóságá­
hoz utálta az ülés 12 óra előtt véget irt.

A „Hunyadi-malom“ rendkívüli közgyűlése.
— Augusztus 4. —

A Hunyady malom részvénytársaság vasár­
nap délelőtt 10 órakor tartotta meg rendkívüli 
közgyűlését.

Az ülésen Sipos Orbán kir. tanfelügyelő 
elnökölt. Jelen voltak:

Sipos Orbán (125) Mezey Mihály (125) 
Gsanak Jenő (125) Kucz Gusztáv (125) Uhlman 
Izidor (110) Hegedűs Géza (85) Rónay János 
Budapest (200) Földiák Gyula Budapest (400) 
Dr. Radó Ignácz (120) Földiák Lajos (200) Dr. 
Dezső Samu Budapest (210) Auer Róbert Bu­
dapest (200) Lővenstein Zsigmond (95) Lővvy 
J. József (85) Markbreit {Sándor (79) Feusk 
.1. (30) Kolin Dávid (3) Őri Samu (2) Nagy 
Lajos (14).

Pont 10 órakor, miután az elnökség kon­
statálta, hogy letételeit 2541 drb. részvény és 
hogy 18 drb. részvényes 1141 ssavazaltai jelen 
van Sipos Orbán a gyűlést megnyitotta és me­
leg szavakkal üdvözölte a megjelenteket. Jegy­
zőkönyvi hitelesilőkül Markbreit Sándor és 
Deutsch K. I. részvényeseket kérte föl.

Dr. Radó Ignátz olvasta fel ezután az 
igazgatóság jelentését, mely a következőket 
tartalmazza.

Az igazgatóság jelentése.
Tisztelt közgyűlés!

A meghirdetett tárgysorozatból tudomásul 
méltóztatott venni, hogy e mai közgyűlés oly 
határozatokat van hivatva hozni, a melyek 
vállalatunk eletéves korszakot alkotnak, mű­
ködésünkben egy uj aera kezdetét jelentik. 
Méltóztatnak tudni, hogy a körülmények foly­
tán indíttatva éreztük magunkat arra, hogy a fel­
számolás alatt lévő »László«-gőzhengermalom 
részvénytársaság telepeit megvásároljuk azon 
czélból. hogy ezen telepeket üzembe véve, ma­
lom üzletünket megfelelően kiterjesszük, nö­
veljük.

Mielőtt ezen fényünkhöz a t. közgyűlés 
jóváhagyó hozzájárulását kikérnők, tartozó 
kötelességünknek ismerjük, hogy ténykedésünk 
egész menetét az előzményeket az abból álta­
lunk levont consequenliákat a t. közgyűlés elő­
terjesszük.

Válalatunk alapítása a még akkor műkö­
désben lévő »László«-malommal kellett a ver­
senyt felvennünk s ez a verseny karos volt, 
mert versenytársunk vezetője napról napra nagy 
erőfeszítésekkel tartotta fenn a vállalatot! a 
melynek fennállása reá nézve a szó teljes ér­
telmében életkérdés élete kérdése-volt. Ezen 
verseny káros hatása alatt elhatároztuk, hogy 
keresünk módolt a Hunyady« malom üzemé­
nek tetemes felemelésére, hogy termelésünk ol­
csóbbá tétele állal nagyobb erőt fejthessünk ki 
a velünk szemben álló egészségtelen versennyel.

Igyekezetünknek meg is volt kedvezőered­
ménye mert igazgatóságunk budapesti tagjainak 
csakhamar sikerült, részvénytőkénknek 300,000 
forinttal leendő felemeléséhez a szükséges tőkét 
megtalálni.

Azonban ezen transactió kivitele közben a 
viszonyok oly alakulatot vettek a melyek tér-
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vezésünknek egészen uj s belátásunk szerint 
sokkal kedvezőbb irányt adtak.

Bekövetkezett a »László« malom régen 
sejtett lakása. — Ekkor széles körű mozgalom 
indult meg a »László« malom telepének meg­
szerzésével egy uj malom alakítására. Alakult 
egy uj részvény társaság mely nyílt czéljául tűzte 
ki, hogy a »László malom telepet 370,000 fo­
rinton megszerzi s üzembe hozza. Ekkor alapí­
tottuk meg azon terület, hogy saját telepünk 
érintetlenül hagyásával üzemünket az által ter­
jesztjük’ és növeljük, hogy megszerezzük lehető 
olcsó árban a »László« malom telepét s alap­
tőkének megfelelő növelésével az összes telepe­
ket egy vállalatba egyesiive ez által elérjük 
azon kiválóan fontos eredményt, hogy üzleti 
ténykedésünkben verseny által ne szórhassunk. 
Ezen tervünk végrehajtásában meghívtuk h isolier 
Adolf malomépitő ezég tulajdonosát, kivel a 
»László« malom mindkét telepét felülbecsül- 
tetve azon meggyőződésre jutottunk, hogy azuj 
részvénytársaság által contemplált 370.000 fo­
rint vételár a malomtelepek valóságos érteké­
nél jóval kisebb. A szakértők becslési eláborá- 
tuinai bitokunkban vannak. A malomtelepek 
értéke a felől tájékozva lévén, meghatároztuk 
eleve azon legmagasabb árat, a melyet az ár­
verésen megígérhettünk. Azonban az árverés 
bizonytalan esélyeinek tervünket nem akartuk 
kitenni, s biztos abban czélhoz vezetőnek tar­
tottuk, ha az árverésen legtöbbet ígérőtől szám­
vetésünkbe bele illő haszon mellett vásároljuk 
meg a malmot. Az árverésen Garay Károly bu­
dapesti lakos volt a legtöbbet ígérő 260,000 
forinttal, árverés után érintkezésbe léptünk Ga­
ray Károly Budapesti czéggel, s vele az ide­
csatolt, felolvasandó, szerződésre léptünk, a 
melynek folytán Garay Károly a malomvételtől 
visszalépett.

Ezen megegyezés alapján a »László« ma­
lom telepeit megvásároltuk annak 261,(XX) fo­
rint vételárát kifizettük és a megvett ingatla­
nok telekkönyvi hatóságnál folyamodtunk is. 
llyeténképen üzleti telepünk, mely 1500 mmá- 
zsa napi örlőképességgel bir, mintegy 600,000 
forintba kerül és bátran állíthatjuk, hogy ha­
sonló örlőképességü vállalat ilyen olcsó árban 
az egész országban nem található. Különben, 
hogy a vétel úgy az ár, mint a kedvező fize­
tése módozatok tekintetében rendkívül előnyös, 
igazolja nemcsak a 670,000 forintra, már elő­
zőleg az uj részvénytársaság által felveti vé­
telár, hanem igazolják a kezeink között levő 
szakértői becslési adatok.

Szilárd meggyőződésünk, hogy ily arány­
lag kis befektetés mellett, versenytárs nélkül, 
vállalatunk prosperitása nem lehet kétséges s 
hogy a közel jövő számításunk helyességét fé­
nyesen befogja igazolni.

Működésünk részleteit ez idő szerint még 
nem terjesztjük a t. közgyűlés elé s csak je­
lezzük, hogy a harmadik u. n. kis malmot egy­
előre nem szándékozunk üzembe hozni, sőt egy 
felvetett konkrét ajánlat folytán foglalkozunk 
annak eladásával s kilátásunk van arra, hogy 
azt igen előnyösen eladhatjuk, mely esetben a 
vételár egy tetemes része megtérül anélkül, 
hogy üzemképességünk számbavehető csökke­
nést szenvedne. De el nem hallgathatjuk, hogy 
ez idő szerint folyamatban levő értékesítés si­
kertelensége esetén, már más igen előnyös ér­
tékesítési mód is kínálkozik.

Ónként értetődik, hogy üzelmünk ezen meg- 
nagyobaitása alaptőkénk megfelelő növelését 
teszi szükségessé s e tekintetben a tárgysoro­
zat második pontjaként konkrét indítványt van 
szerencsénk előterjeszteni. Azonban a felemeli 
részvénytőke elhelyezhelésének semmiféle ne­
hézség útját nem állja.

A »László«-malom telepének általunk tör­
tént megvásárlása üzleti életünkben, úgy Nagy­
váradon mint Budapesten oly számottevő üz­
leti momentum, hogy — volt alkalmunk az ér­
dekelt körök hangulatának megnyilatkozását 
hallani elmondhatjuk, hogy a vétel minden ol­
dalról élénk helyeslésre talált, minek tanúsága, 
hogy a részvények elhelyezésére, előjegyzések 
és más utón már eleve biztosítékot tudtunk 
szerezni; amely azonban nem zárja ki, hogy 
a vidéki gazdaközönség és egyéb körök termé­
szetes érdekazonossága, valamint eddig rész­
vényeseink jogosult igénye a vállalat berende­
zésében s vezetésében kielégítést nyerjen. 

minélfogva a részvények elhelyezésének bizto­
sítása mellett azt is biztosítani kívántuk, hogy 
a megfelelő részvétel végeit ily értelemben 
nyilvános aláírásra is kellő számú részvénye­
két bocsássunk.

Beméljük, hogy a t. közgyűlés az áltálunk 
vállalatunk érdekében eszközölt ezen vételt 
üdvösnek, sőt mellőzhetlennek fogja felismerni 
s azért tisztelettel kérjük, méltóztassék határo­
zatikig kimondani, hogy

»a közgyűlés az igazgatóság által a 
»László« gőzhengermalom részvénytársaság 
felszámolásban lévő czéggel 1895. évi julius 
hó 11-én kötött azon szerződést, melylyel a 
nagyváradi 918 számú betétben foglalt in­
gatlanok 261,(MX) frt vételárban örök áron 
megvette, jóváhagyó tudomásul veszi, a vételt 
a részvénytársaság részére történtnek elis­
meri s ahoz jóváhagyásával hozzájárul.«

Méltóztassék továbbá halározatilag ki­
mondani, hogy:

»a Garay Károlyival kötött s felolvasott 
szerződést egész terjedelmében jóváhagyja.» 

Tisztelt közgyűlés! — Köztudomású dolog, 
hogy a »László« malom telepének üzembeszün­
tetése milyen káros hatású volt termelőink 
szempontjából. Naponkint 1000 métermázsa 
búzával kevesebb szükséglet a helyi malom­
ipar terén oly mennyiségei képez, a melyet 
búzatermelő gazdáink okvetlenül károsan érez­
nék meg s ez a hiány a kereslet és kínálat 
mérlegének egyensúlyát nagyon érzékenyen za­
varja meg a termelők rovására.

Amidőn tehát mi a »László malom üzem­
be hozatalával azt a hézagot pótoljuk, szolgá­
latot leszünk Biharmegye gazdaközönségének, 
a midőn terményeink a szükséges piaczot meg­
teremtjük. De határozott czélunk is úgy járni 
el, hogy Biharmegye gazdaközönsége bizalom­
mal közeledjék hozzánk s megelégedéssel istá- 
polja a velünk megkezdett összeköttetést.

Keresni fogjuk a termelő gazdaközönség­
gel a közvetlen összeköttetést s feladatunknak 
tekintjük — ezt fentarlva — gazdáinkra is 
mentői kellemesebbé lenni.

A termények vásárlásánál minden tekintet 
nélkül a helyzetre az egyénekre csak a ter­
mények minősége lesz reánk nézve irányadó; 
igy kívánván ezt vállalatunk érdeke s mert 
igy szerezheti meg a gazdaközönség azon meg­
nyugvást, hogy terményeit nálunk mindenkor 
valódi értéke szerint értékesítheti. Csakis igy 
fejlődhetik ki azon bizalmas viszony, a mely 
úgy a gazdaközönség érdekei kielégítésének 
mint a mi prosperálásunknak elengedheti«! 
előfeltétele.

Levonjuk a tanulságot a letűnt vállalat 
szomorú tapasztalataiból, s szívesen átvesszük 
más nagy vállalatok üdvösnek és méltányosnak 
ismeri üzleti gyakorlatát.

Hisszük, hogy ezen legjobb szándékainkat 
a biharmegyei termelőközönségnek czélludatos 
támogatásával meg is valósíthatjuk s akkor 
vállalatunk teljes sikerének akadályát nem is­
merjük.

Tisztelettel
Nagyvárad. 1895. augusztus 3-án.

Az igazgatóság,
A gyűlés az igazgatóság eme jelentését 

egyhangúlag tudomásul vette, valamint öröm­
mel vették tudomásul a felügyelő bizottságnak 
hasonló tartalmú jelentését is.

Á részvénytőke felemelése.
Dr. Radó Ignácz ezután az igazgatóságnak 

a részvénytőke felemelése iránt tett indítványát 
olvasta föl, mely a következő:

Tisztelt közgyűlés!
A »László« malom telepeinek megvásár­

lása eddigi alaptőkének keretét túlhaladván —- 
nélkülözheti«! — szükséges, hogy társulatunk 
alaptőkéje a szükségletnek megfelelően felemel­
tessék. Ezen tőkefelemelés csak uj részvények 
kibocsájlása által történhetik.

A körülmények számbavevésével azt hisz- 
szük, hogy alaptőkénknek 500 ezer írttal fel­
emelése a felemelt üzemmel szemben elégséges 
lesz. Ezen felemelés után a »Hunyady« malom 
részvénytársaság alaptőkéje teljesen befizetett 
8110 ezer forintot fog kitenni. Minthogy e mel­
lett a vételár még kifizetetlen része t és ille­

tőleg 5 év alatt fizetendő vissza és pedig rész­
ben kamat nélkül: — vállalatunknak mintegy 
500 ezer forint tőkéje marad szabadon az alap­
tőkéből és mi ezt ez idő szerint teljesen ele­
gendőnek tartjuk.

A következő 4 év s annak eredményeihez 
képest kieszközölhető leírások meg fognak 
bennünket tanítani arra, hogy a visszafizetendő 
vételári hátralék képez-e majd oly hézagot, 
amelyet esetleg uj részvények bocsátásával 
pótolni kell, vagy pedig képesek leszünk ezen 
hiányt 5 év alatt a leírásokból pótolni.

Ennélfogva tisztelettel indítványozzuk, ha­
tározza el a tisztelt közgyűlés: hogy

»az alaptőke 300 ezer frtről 800 ezer fo­
rintra emeltetik és ezen czélból 5000 drb 100 
frt névértékű névre szóló teljesen befizetendő 
uj részvény bocsajtatik ki, amelyek 1896. év­
től kezdődő szelvényekkel látandók el. A rész­
vények kibocsájlása, befizetés és elhelyezés 
módozatainak meghatározásával és keresztül­
vitelével az igazgatóság bizatik meg.«

Egyszersmind kérjük az igazgatóságot uta­
sítani, hogy a részvényük elhelyezése után 
esetleg az igazgatóságnak választás utján 
leeodő kiegészítése végett uj közgyűlést hívjon 
egybe.

Tisztelettel
Nagyvárad, 1895. augusztus 3-án.

Az igazgatóság.
Két indítvány.

Hegedűs Géza azt az indítványt teszi,hogy 
a közgyűlés hívja fel azokat, kik a nemrég 
megalakult László-malom társaság részvényei­
ből'jegyeztek, hogy jegyezzenek a Hunyady-ma- 
loin részvénytársaság újonnan kibocsátott rész­
vényeiből.

Dr. Radó Ignácz ezen indítványt nem tartja 
a közgyűlés által tárgyalhattalak, mert Hege­
dűs Géza által kontemplált intézkedés az igaz­
gatóság hatáskörébe tartozik.

Hegedűs Géza eme felvilágosítás után 
az indítványát visszavonja.

*
Földiák Gyula azt okadatolja, hogy miért 

kell és okszerű a kérvénytőkének felemelése 
Kuncz Gusztáv erre azt indítványozta, hogy a 
részvénytőkét mindjárt emeljék fel egy millióra

Sípos Orbán, Radó Ignácz felszólamlásai 
után Kuncz Gusztáv indítványának mellőzésé­
vel egyhangúlag az igazgatóság javaslatát fogad­
ták el és ennek alapján az igazgatóságot az 
igazgatóságok módosításával is megbíztak.

Egy kis keresztelő.
Sípos Orbán bejelenti, hogy miután a Hu­

nyady részvénytársaságnál három telepe van 
jónak látták ezek közül a Hunyady malom 
régi telepet János malomnak az újonnan vá­
sárolt László malom telep közül a nagyobbikat 
László és a kisebbiket Mátyás malomnak ne­
vezni s úgy most a részvénytársaságnak van 
Hunyady János, Hunyadi László és Hunyady 
Mátyás telene. *

Földiák Gyula budapesti igazgatóság ne­
vében a malom igazgatóságának a Lászlóma- 
lom telep körül kifejtett lankadatlan bizalma 
és tevékenységéért elismerést fejezi ki.

Hegedűs Géza a részvényesek nevében az 
elismerés jegyzőkönyvbevételét indítványozza.

Sípos Orbán a bizalom eme nyilvánulását 
megköszönve Ígéri, hogy az igazgatóság a jö­
vőbe még fokozottabb munkássággal fog töre­
kedni a részvénytársaság felvirágoztatására.

Ezzel az gyűlés véget ért.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor.
Kedden: Strakosch Febea kisasszony 

vendégfellépésével: Bajazzók. — Ezzel: A nő- 
gyülölő.

Szerdán: A sabinnök elrablása.
Csütörtök: A két Champignol itt elő­

ször. Rónaszéki jutalomjátéka.
Péntek; A csőd.
Szombat: A szentivánéji álom.
Vasárnap: d. u.: Vff király.

» Este: J párisi rongyszedö.
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A Sabin uök elrablása.
|.' kitűnő darab került tegnap este színre, 

iplen volt közönség élénk érdeklődése mellett. 
‘ Kaczagtunk annyit e .jóízű különféle hú­
ros helyzetein s szellemes ötletein, hogy az 

utolsó felvonásban már teljesen kimerült a — 
Larzasó közönségünk.

' 4 siker felette nagy volt s a gyozedelem- 
u,i a legtöbb babér R ón a szék y Gusztávot 
űleti ki oly hű vonásobban elevenítette fel az 
Ljni direktor jellemét s oly jól kiaknázta e 
darab különféle előnyeit, hogy méltán megér­
demelte az aratott tapsokat.

Tompa Kálmán, kitünően alakított pom­
pásan játszott, róla azt hiszük elég ennyit 
mondani.

Angyal Ilka újabb (amijeiét adta tehetsé­
gének és sokoldoluságának róla is mondhatjuk 
a fentebbit. Bács, Bácsné, Delli, Gál, Bene­
dek és Novak Irén a szokottak voltak.

Strakosch Febea utolsó fellépte.
Rendkívüli érdeklődés nyilvánul bájos ven- 

dégmüvésznőnk mai búcsú fellépése iránt. A 
mull hétről elmaradt »Bajazzók« kerül előa­
dásra. A nagyváradi közönség szivességeért há­
lás művésznő, még két concert számot is ad 
elő ma este melyek egyikében drámai előadá­
sával. a másikban hangja játszi bajával és re­
mek coloraturájával fog kitűnni. — Zongorán 
Vomacska József ur kiséri a művésznőt. — A 
hangverseny és a »Bajazzók« eiőadása közt 
Delli. Tompa és Balassa fogják előadni a >Nő- 
gyülőlő« czimü kellemes apróságot.

1REGENY-CSARN0K. Ä

Elfojtott érzelem.
— Novelette — 2

Irta: Kritsa Róza.

Férje! — sziszent föl elhalványulva az 
ifjú, kinek e szavakra minden vére szivéhez 
tódult; arra a forró szerelemtől lázasan lük­
tető szívre, amelyben gyermekkora óta csak a 
Mari képe élt: az a kedves angyalarcz, a se­
lyem arany hajjal, a méla sötétkék szemekkel, 
amelyeknek tükrében egy hü, egy igaz lelket 
látott mindig. És mégis! . . . Mindez tehát csak 
álarcz volt!. . . Es álom, múló csalfa álom az. 
amelyre ő legszebb reményeit építette... Gon­
dolatai nyolcz évvel repültek vissza, s lelke 
előtt elvonultak a múltnak édes emlékei. Látta 
a 16 éves virgoncz fiút, amint versenyt futott 
a 10 éves leánykával az árnyas fasorban, hogy 
kézre keríthesse a leányka által üldözött lep­
két, akinek a nagy kergetőzésben hófehér ar­
czára piros rózsák gyultak ki, s a hosszú se­
lyem haj kibomolva, mint egy palást omlott 
szét vállain és látta a leányka örömtől ra­
gyogó arczát, amint hozta a rabul ejtett lepkét 
de amelyet egy csók nélkül nem adott át 
neki... Es a barátság évről-évre nőtt közöt­
tük. . . .

A boldogaa eltöltött szünidői hónapokat 
egyéb semmi nem zavarta, csak gőgös anyjának 
gyakori feddései, hogy miért tölti minden ide­
jét a szegény körjegyző leányával ... A kis 
leányka gyönyörű hajadonná fejlődött. Előtte 
aN°tt a 16 éves szilfid termetű leány, azokkal 
a bűbájos sötétkék szemekkel, amelyekben mély 
szomorúság tükröződött, a válás utolsó perczé- 

az 'útinak azon nyilatkozatára, hogy két 
v előtt nem jöhet haza, mert szülőinek az az 

óhajuk, hogy az ügyvédi diploma nélkül ne 
terjeu vissza; de akkor erős fogadást tett a 
eanynak, hogy mihelyt haza jön, azonnal el- 

Jegyzi magának és ha ügyvédi irodát nyit, nőül 
ogja venni. Es a leány megígérte, hogy várni 
°o reá, hű lesz hozzá és szivében a melyet 
uai kis leányka kora óta neki ajándékozott..
“elye másnak nem lesz. 

Azt hiszi, hogy káprázat űzi vele játékát, 
‘ mint rátekint arra a madonna arczra, hogy 
'n? ,esa^asagra képes lehetett. Nem. nem!, 

■ - áritól csak e„y rosszu| alkalmazott tréfa 
nogy o másnak lelt a neje.
.••... “■ Mari — szólt esdekelve — ne 

--on i \ gonosz tréfát velem; szerető szivem

azt nem érdemli meg. Hisz az nem lehet, hogy 
az én kedves Marim Ígéretét, hogy várni fog 
reám, esküjét, hogy hű lesz hozzám: megszegte 
volna. . . Hiszen ha helyzetük atyja halála 
folytán nyomasztóvá vált, olt voltak közel 
szomszédságukban az én szüleim, a kik meg­
vagyok győződve, örömest segítettek volna 
helyzetük könnyítésén mindaddig, inig én haza 
térhettem.

De szóljon hát Mari, világosítson fel, hogy 
miért nem fordult anyámhoz, feltárván előtte 
őszintén soruk megváltozását? Hiszen búcsú­
találkozásunkkor én kegyedet felkértem volt 
arra, hogy ha valami baj adná elő magát há­
zuknál. kérje azonnal segítségét anyámnak. És 
nem megigéré-e azt nekem kedves Mari — 
folytatá az ifjú szemrehányólag, izgatottan — 
hogy bármi fordulat álljon be kegyeteknél, 
anyámat mindenről értesíteni fogja? Oh ne 
gyötörjön tovább; szóljon már, hogy miért lett 
ígéretéhez hűtlen?

— Kérem édes Béla, ne heveskedjék — 
szólt szelíden Mari, az ifjú arczára függesztve 
beszédes szemeit. — Látja, ha igyekezett volna 
nyugodtan meghallgatni, eddig már egyszerű 
történelmet bevégeztem volna; de igy, az ön 
folytonos heveskedése melleit, sohasem jutha­
tok végére és kénytelen leszek itt hagyni önt, 
mert nem akarom a járó-kelők figyelmét ma­
gamra vonni; hisz gondolhatja, hogy 'minő 
félreértésekre vezetné a kiváncsi embereket az 
önneli hosszas együttlétem.

— Tehát mégis igaz; — szólt keserűen 
Béla — nem várt meg engem és másnak lett 
neje! Hogy rejtőzhetett! ez angyali külső alá 
az a csalfa szív! — jajdult fel kétségbeeset 
hangon, a mint csak képzelhető egy reményei­
től megfosztott szívtől. — De — folytatá — 
bármivel is akarja indokolni irániami hűtlen­
ségét, az esküszegés bűnétől nem moshatja tisz­
tára magát.

(Folyt, köv.)

T ÁV IRATOK.

Bulgária és a hármas szövetség.
Szófia, aug. 5. (Saját tud. távirata). 

Azon körök, melyek a jelenlegi régimé­
vé! megelégedve nincsenek, nagy súlyt 
fektetnek arra a pélervári kommünikére, 
mely Ososzországnak Bulgáriával való 
teljes meghasonlását jelenti. (E kommü­
niké alaptalanságáról lapunk más helyén 
adunk hirt. A szerk.) E körök azt hiszik 
hogy más radikális változás fog bekövet­
kezni a bolgár politikában és hogy min­
den államférfin, még az oroszbarátok is, 
oly politikát fog folytatni, mely Bulgá­
riának a hármas szövetséghez való kö­
zeledését jelentené.

Á horvát bán visszavonul.
Zágráb, aug. ö. (Saját lúd. távir.) 

A horvát főnemesség körébe a Agr. Tbl. 
arról vannak meggyőződve, hogy 1. Fe­
rencz József királynak Zágrábba való 
utazása nem csak tetőpontját, de egyút­
tal végpontját is fogja képezni Khuen- 
Iléderváry gróf, mint horvát bán műkö­
désének. Ugyanabban a körben tudni vé­
lik, hogy a bánnak a jelenlegi magyar 
kormányhoz való viszonya nemcsak, hogy 
nem javult, hanem, hogy Khuen-IIéder- 
váry gróf folytonosan újabb bizonyítéko­
kat szerez arra nézve, hogy a kormány 
befejezettnek tekinti a »paczifikáló mü­
vét« és hogy további közreműködése nem 
kívánatos többé. Maga a bán is teljes 
tudatában van e lényállásnak és mert ő 
maga sem remélhet további haladási, 
vagy emelkedést, elhatározta, hogy ősz­
szel visszavonul és az események to­
vábbi fejlydését llédervár kastélyból fogja 
megfigyelni.

Szerb-bolgár unió.
Belgrad, aug. 5. (Saját tud. távir.) 

Itteoi jól értesült körökben egész határo­
zottsággal állítják, hogy Bulgária és 
Szerbia közt tárgyalások folynak a bol­
gár-szerb perszonál-unió létesítése érceké­
ben. Úgy hírlik, hogy az esetre, ha a 
szobránjénak már legközelebb fejedelem­
választásra össze kellene gyűlnie, úgy a 
bolgár törvényhozás nem választana uj 
fejedelmet, hanem proklamálná az uniót 
Szerbiával és Sándor szerb királyt kiál­
tanák ki bolgár fejedelemnek.

Katonai konvenczió Oroszország 
ellen.

Páris, aug. 5. (Saját tud. távirata.) 
Az »Eclaire« Péterhofról arról értesül, 
hogy a román király azért utazott Ischlbe, 
hogy az Oroszország elleni háború ese­
tére kötött magyar-osztrák-román katonai 
konvenczióra nézve némi módosításokat 
terjesszen ő Felsége elé.

E módosítások lényege az, hogy a 
hármas-szövetség egy hadtestet bocsásson 
románia rendelkezésére, mely közösen 
harczolna a román hadsereggel Oroszor­
szág ellen.

BÓCS, aug. 5. (Saját tud. távir.) 
A »Presse« előkelő helyen foglalkozik 
Károly román király Ischli látogatásával 
és e látogatásnak nagyfontosságu politikai 
jelentőséges tulajdonit.

Anarchista merénylet.
Páris, aug. 5. (Saját tud. távirata.) 

Az anichei bányatársaság tegnap ün­
nepelte igazgatójának Vuillerin mérnök­
nek ötven éves szolgálati jubileumát. 
Abban a pillanatbao, midőn a mérnökök 
és a részvényesek élén az ünnepelt az 
anbericheorti templomból kilépett, egy 
anarchista revolverrel ötször az ünne- 
peltre lőtt. Vuillerin fején és kezein meg­
sebesült. A merénylő bombát tartott ke­
zében és azzal is pusztítani akart, de a 
bomba előbb felrobbant, semmint eldobta 
volna. Az anarchistát a bomba darabokra 
szakitolta. Ezenkívül tizen megsebesültek. 
A mérnök sebei nem súlyosak. Az anar­
chistát Decour Klementnek hijják. Bánya­
munkás volt, akit azonban 1893-ban 
sztrájk miatt elbocsátottak. Testét a rob­
banás apró darabokra szakította.

Közgazdaság.

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1895. augusztus 5-én.

Magyar aranyjáradék 4% — — — _ _ 123.25 
Magyar koronajáradék — — — — — — 99.75
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4’/1°/o - — 124.50
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 21/J°/o — — 103.—
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-bpl — 122.25 
Magyar földtehermentositési kötvény 4% — — 98.50
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 100.75 
Horvát-szlavon föidtehermentesitési kötvény — 98.75
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — — — 158.— 
Tiszaszabályozási és szegedi sorsjegy kölcsön — 146.25 
Osztrák járadék papírban — — — — — 100.75
Osztrák járadék ezüstben — — — — — 101.—
Osztrák járadék aranyban — — — — — 123.50
Osztrák korona járadék — — — — — 100.75
1860. osztr. államsorsjegyek — — — — 154.50
Osztrák-magyar bankrészvény — — — — 1075.—
Magyar hitelbank részvény — — — — — 490.—
Osztrák hitelintézet részvény — — — 400.60
Osztrák-magyar államvasuti részvény— — — 426.50 
20 frankos arany (Napoleond’or) _ — _ 960.— 
Német birodalmi márka — — — — _ 59.81
London visla — — — — — — — — 121.45
Paris vista — — — — — — — — 48.05
20 márkás arany — — — — — — — 11.87
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Nagy bérlet »ft.

Páratlan.
V. Kis bérlet Iá sz.

Páratlan.

Kedden, 1895. augusztus 6-án.

Strakosch Febea k. a. hangversenye.
Ezt követi:

A

Végül:

A BAJAZZÓK
Opera 2 felnonásban. Olaszból fordította: Hadó Antal 

Zenéjét szerző: Ruggerió Leoncaválló.

Az előadás kezdete fél 8, vége 10 órakor.

TISZÁNTÚL (183. sz.) 

i Magyarország sok százra menő ásványvizei 
között

a „Gieshilbli“ víznek egyetlen hasonmása!
BODOKI

„MATILD-FORRÄS“ 
rendkívül szénsavdus és páratlanul tiszta égvényes 

savanyuviz.

Elsőrangú asztali- és üdítő ital
I a melynél tisztább, egészségesebb es kellemesebb 

ásványvizet képzelni sem lehet.
I.eyujabb vegyelemczés s ». . . a bodoki >Matild- 
forrás< vize a legtisztább és legértékesebb egvenyes 
asvanyuvizünk. Ható alkotó részéi közül ndtriumbicdr- 
bónát- szénsaviartalma jóval nagyobb, mint a hasonló 
természetű (gieshübli, radeini, preblai, bilim kron- 
dor/i, luhi Margit stb.) vizeké, Ritka nagy szabad- és 
félig kötött szénsavtartalmának s kitűnő kezelésének 
tulajdonítható, hogy a viz üledéket nem képez; gyó-

1895. augusztus (j

gyitó czélokra használva érvényre jut a viz minden 
alkotó része ....<_

Budapest. 181)5. ápril 21.
/>r. Hankét I Uniós, s. k

Orvosi tekintélyek egybehangzó nyilatkozata:
, a bodoki Maliid viz kitűnő hatással van az
emésztő és légző szervekre. A köhögési inger, rekedt­
ség, tüdőhurut ugyancsak javulnak mellette. Vérke­
ringési zavaroknál, epe-, vese- és serofulosiis bajuk­
nál is nem egyszer tapasztaltatott igen jó hatása. Etrendi 
italul és járványos időben ivóvíz helyett használva, 
megbecsülhette)! .<

Borral, cognakkal, gyümölcs-szirupokkal, vagy 
tisztán magában használva a >Matild< viz igazán 
pompás ital.

Árjegyzék és a viz leírása szívesen küldetik
Arak Nagyváradon üreggel együtt egy liter 17 

kr., fél hier 13 kr.
Aa<|y viiriuli főraktár Wurst József fűszer- .... 

csemege kereskedése: kaphatói továbbá minden ásmíny- 
viz-üzltben és nevezetesebb vendéglőben.

Hazafias tisztelettel 175 25—0

György József, forrás kezelője.
(Háromszékmegye) Bodok (Háromszékmegye.)

Szerdán, augusztus hó 7é-n bérletfolyamban

A gerolsteini nagy lierczegno.
Operette.

Kiadó lakások.
Az Apácza-utcza 3-ik számú bérházban
(ahol a »TISZÁNTÚL« szerkesztősége és kiadó­

hivatala van)

nagyobb és kissebb lakások
minden órában

iso 24—0 kiadók.

Értekezhetni Dr. SCHWEIGER EDE
ügyvédnél Apácza-utcza 383—18. szám.

TÓTH LAJOS
Hardtmuth-féle porczellán és majolika,

úgyszintén saját készitményü
tűzálló kályha, kandalló, takarék-tűzhely és fürdőkád

äa<;y raktára
NAGYVARAD. Kis-Fürdő-utcza 466. sz;

TEI.EFON ÖSSZEKÖTTETÉS ’

Van szerencsém becses tudomására hozni, miszerint Nagyváradon, Kis- 
Fürdő-ulczán (saját ház évek óta fennálló KAIAHA-KAKTAK AAIAT 
megnagyobbítottam és a Hardlmuth (Budweis) czéggel való előnyös üzleti össze­
köttetéseimnél fogva azon kellemes helyzetben vagyok, hogy úgy a saját, 
valamint a külföldi gyártmányú legjobb minőségit

kandallók, kályhák, takarék-tűzhelyek és fürdőkádak
készítését a legolcsóbb árak mellett eszközlöm és árusítom el.

Régi kályhák, takarék-tüziielyek átrakását és javítását pontosan teljesítem.
Ez alkalommal felhívom becses figyelmét

a Hardtinnth-féle kályhák, kandallók, 
takarék-tűzhelyek és fürdőkádakra, 

melyekből helyben kizárólag csakis én vagyok jogosítva raktárt tartani.
Ennélfogva úgy a helybeli, valamint a fővárosi ezégek bármelyikével 

csín, választék és olcsóság tekintetében versenvezem.
Kályháim jósága, tartóssága és fütő képességéért teljes szavatosságot 

vállalok.
Elvem törekvésemmel oda juthatni, hogy a mai előhaladott korszellem 

igényeinek jóminőségü és Ízletes kivitelben, megfelelő szolid árak és pontos 
kiszolgálással megfelelhessek.

Azon reményben, hogy e nembeli szükségleteit nálam fogja beszerezni, 
becses pártfogását kérve, maradok

(85) 24 -25

kitűnő tisztelettel

kályhás.

I»

Bt

Szent László-nyonida-részvény társaság Nagyváradon.


